

ОБЗОР ДИССЕРТАЦИЙ ПО СОЦИОЛОГИИ

Юрий Александренков

Целью данного текста является краткий обзор диссертаций в области социологии, которые были защищены в Беларуси в 2004 – первом квартале 2005 года, и их первичная классификация. Следует отметить, что на основании анализа защищенных диссертационных работ нельзя сделать вывод об актуальности каких-либо тем для современной белорусской социологии — как правило, выбор темы диссертации не обусловлен социальными проблемами, стоящими перед белорусским обществом, а связан с научными интересами аспиранта и его научного руководителя.

Согласно печатному органу белорусских социологов — журналу «Социология» (№ 1, 2005 год) в 2004 — первом квартале 2005 года ВАК Беларуси были утверждены 2 докторские и 19 кандидатских диссертаций. 15 из них защищены в Институте социологии Национальной академии наук Беларуси (ИС НАН), 6 — в Белорусском государственном университете (БГУ).

Докторские диссертации. Докторские диссертации были защищены польскими учеными: Мартинковским Марианом («Здоровый образ жизни в ценностных ориентациях молодежи», ИС НАН Беларусь), Ярмохом Эдвардом («Диверсификация Войска Польского в условиях системной трансформации общества (социологический анализ)», БГУ). Указанные работы основаны на польском эмпирическом материале, поэтому для исследования проблем белорусского общества они не имеют практически никакой научной ценности, если не считать их образцами теоретических и методологических разработок. Защита указанных диссертаций в Беларуси имеет, по всей видимости, конъюнктурный характер.

Кандидатские диссертации, защищенные иностранцами (Ближний Восток). Кандидатские диссертации, защищенные иностранцами, можно выделить в отдельную категорию, как по их проблематике, так и по административным механизмам, которые включаются при их защите.

Большинство диссертаций посвящены исследованию социальных процессов в арабских странах, поэтому также имеют сомнительную ценность для белорусской социологии. К сожалению, методологическая база этих работ и использованный эмпирический материал тоже не обогащают отечественную науку. Итак, речь идет о следующих пяти диссертационных исследованиях: Абдулла Мохаммед Номан Мокбел, «Социально-политическая система стран Аравийского полуострова (социологический анализ)»; Абдултауб Абдулмалек Шариф, «Средства массовой информации и их роль в общественно-политической жизни Йемена»; Аль-Монтасер Мохаммед Али Хезам, «Сущность межгосударственных конфликтов и возможность их разрешения в зоне Персидского залива (социологический анализ)»; Аль-Омайси Абдулхамеед Абдуллах Мухаммед, «Взаимодействие государства и религии в странах арабского Востока (социологический анализ)»; Самира Сайд Абдулкарим, «Влияние культурных традиций на проведение досуга женщинами современного Востока» — все ИС НАН Беларусь.

К этой группе тесно примыкает диссертация Саламы Атеф Мухаммеда «Роль СМИ в социализации личности» (также ИС НАН Беларусь). В основу этой диссертации положены эмпирические исследования, проведенные в Беларуси, и палестинские статистические данные.

Теоретические исследования. К данной категории можно отнести диссертацию Л. Подгайской «Концепция социального прогресса Станислава Сташица: историко-социологический анализ» (БГУ). Исследование посвящено анализу социальных концепций польского мыслителя, жившего во второй половине XVIII – начале XIX века.

Теоретический характер имеет также диссертационная работа С. Романовой «Теория структурации Э. Гидденса как новая попытка осмыслиения социальной реальности» (БГУ).

Диссертации, основанные на белорусском эмпирическом материале. Остальные диссертации основаны на отечественном эмпирическом материале и в большей степени применимы к белорусской социальной реальности.

Исследования, близкие к политологической проблематике (3). Одну работу можно условно отнести к исследованиям в области государственной политики (как *policy*) — это диссертация В. Шухатович «Методологические основы формирования социальной политики в области охраны здоровья» (ИС НАН Беларуси). Вторая связана с исследованием гражданской идентичности: Т. Водолажская «Социальные представления о гражданской принадлежности населения Беларуси в условиях становления государственности» (ИС НАН Беларуси). И последняя работа посвящена социально-политическим аспектам общественного мнения: В. Беспалый «Общественное мнение в контексте безопасности белорусского общества: социально-политические аспекты» (ИС НАН Беларуси). Данные диссертации представляют наибольший интерес для политических исследований.

Экономическая социология. Исследования в области экономической социологии связаны, прежде всего, с предпринимательством и рыночными отношениями: Андрос И. «Социокультурные факторы формирования предпринимательства в экономике Республики Беларусь (на примере Брестской области)» (ИС НАН Беларуси); Кувшинов В. «Развитие предпринимательства в Республике Беларусь: социологический анализ» (БГУ); Степанишин С. «Занятость и безработица в рыночной экономике: социологический анализ» (ИС НАН Беларуси).

Социология молодежи также оказалась достаточно популярным направлением. По этой проблематике защищены две диссертации: Ярошевич Е. «Этиология асоциального девиантного поведения несовершеннолетних и его социальный контроль» (ИС НАН Беларуси); Лашук И. «Социальное развитие молодежи в условиях белорусской действительности (социологический анализ)» (ИС НАН Беларуси).

Еще два исследования посвящены *гендерной проблематике*: Кулеш С. «Реклама как способ конструирования социальной реальности: гендерный аспект» (БГУ); Янчук О. «Гендерные стереотипы массового сознания: социологический анализ» (БГУ).

Из 21 работы (если не считать исследований Ближнего Востока) три непосредственно связаны с политической наукой и представляют интерес для политических исследований, отдельное значение может иметь также диссертация по теории Э. Гидденса.

Таким образом, из 21 исследования 8 (38%) были защищены иностранцами, среди центров защиты доминирует Институт Социологии НАН Беларуси (более 71%). Из диссертаций, которые были защищены белорусами, только 15% имеют теоретический характер, остальные главным образом основаны на эмпирическом материале. Вместе с тем, указанный обзор демонстрирует, что диссертационные исследования проводятся на различные темы, исходя из различных теоретических и методологических оснований, некой системы здесь не прослеживается.